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. Kmity valce s dutinou

Na drsné vodorovné roviné lezi homogenni rota¢ni va-
lec vélec o poloméru r s excentrickou dutinou o polo-
méru r/2 (obr. 1). Téleso ma hmotnost m.

a) UrCete polohu t&Zi§té t&lesa. m
b) Uréete moment setrvalnosti télesa vzhledem k ose, =

kter4 je sty¢nou pfimkou télesa s podlozkou v rov-
novézné poloze.

¢) Sestavte pohybovou rovnici valivého pohybu télesa
po malém vychyleni z rovnovazné polohy. Obr. 1
d) Odvodte vztah pro periodu malych kmith télesa

okolo rovnovazné polohy.



2. Barlowovo koleéko

Barlowovo kole¢ko (obr. 2) je jednoduchy motor, jehoz konstrukce je obdobné
jako u Faradayova kotouce, avSak ¢innost je opacné: Ze zdroje o elektromotoric-
kém napéti U, = 3,00 V pfivedeme elektricky proud do kovového kotoude pres
kluzny kontakt K1 dotykajici se osy kotouce a kapalny kontakt K2 realizovany
pomoci nadobky se rtuti, kterd se dotyka dolniho okraje kotoude. Odpor ob-
vodu mutzeme regulovat reostatem v rozmezi od R; = 3,00 2 do R2 = 6,00 .
Dolni ¢ast kotouce mezi osou a kontaktem K2 se nachizi v pficném magne-
tickém poli mezi pély magnetu. Pro jednoduchost pfedpokladejte, ze v celé
této oblasti ma magnetickd indukce konstantni velikost B = 800 mT. Ptsobe-
nim magnetického pole se kotou¢ rozto¢i. Kotoué¢ ma polomér ro = 120 mm,
moment setrvacnosti kotoude i s osou je J = 5,00 - 10~* kg - m?. Mechanické
odporové sily neuvazujte.
a) Uréete smér otaceni kolecka p¥i pohledu od jizniho k severnimu p6lu mag-
netu.
b) Vypoététe mezni thlovou rychlost wy, koletka pro obé mezni hodnoty R; a
R> odporu obvodu.
¢) Urlete pocatetni thlové zrychleni eg1 a g2 kotoude po zapnuti elektrického
proudu pro obé mezni hodnoty R; a Rs odporu obvodu.

d) Odvodte funkéni zévislost thlové rychlosti na Case a vypoctéte hlovou
rychlost w; a wy po uplynuti deseti sekund od zapnuti proudu pro obé
uvazované hodnoty odporu R; a R,.
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Obr. 2




3. Rozpad mezonu

Mezon Kt s klidovou hmotnosti myx = 497,7 MeV / 2 se rozpad4 na mezon nt
s klidovou hmotnosti m + = 139,6 MeV/c2 a mezon 1° s klidovou hmotnosti
myo = 135,0 MeV/c’.

a) Urdete celkovou energii E .+ a velikost v + rychlosti mezonu nt a také cel-
kovou energii Eyo a velikost vz rychlosti mezonu 1° ve vztazné soustave,
viidi niz byl mezon K+ pied rozpadem v klidu.

b) Urdete velikost v/, rychlosti mezonu n a jeho celkovou energii E', ve
vztazné soustavé spojené s mezonem °.

Ulohu feste obecné a potom pro dané hodnoty klidovych hmotnosti mezonit a

pro hodnotu rychlosti svétla ve vakuu ¢ = 3,00 - 108 m - s~ 1.

Névod: Vyuzijte vztah mezi celkovou energii E, hybnosti p a klidovou energii
Ey = moc? &astice
E? — p*c® = B = mic*.



4. Tepelna izolace

Dva dokonale ¢erné rovinné vzijemné rovnobézné povrchy o plo$ném obsahu
S = 2,00 m? jsou udrZovany na stalych teplotach ¢; = 20 °C a t; = 120 °C.
Mezi deskami je vakuum, jejich vzdalenost je mala v porovnani s jejich rozméry
(obr. 3).

a) Jaké teplo Qo pfejde z teplejsiho povrchu na chladnéjsi za dobu 7 = 60,0 s?

b) Abychom zmens§ili pfenos energie mezi ob&ma povrchy, vloZime mezi né
jako tepelnou izolaci tfi rovnobézné a vzijemné oddélené tenké dokonale
Cerné a dokonale tepelné vodivé plechy, kazdy o plosném obsahu S (obr. 4).
Kolikrat se zmensi tok energie mezi obéma povrchy a jaké teplo @ piejde
za dobu 77

c) Jaké teploty budou mit jednotlivé plechy tvofici izolaci?

Stefanova-Boltzmannova konstanta m4 hodnotu ¢ = 5,67-1078 W-K—*.m™2.
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